

## 史海钩沉

# 古代快递多，不只有驿站

网购是时下最流行的购物方式，那么在科技并不发达的古代，人们是如何想尽办法寄送快递的？

说到中国古代的快递行业，自然绕不开驿站。在先秦时期，各诸侯国就有类似的驿站机构，秦灭六国之后各国民信系统得以统一，驿站制度便成为历代封建王朝的固定制度。

汉朝时每30里便设有一个驿站。而盛唐时驿站遍布全国，驿站的“打工人”有近两万。元朝时强化了驿站制度，马可波罗曾记载“无人居之地，全无道路可通，此类驿站，亦必设立”，说的就是当时即使是许多人迹罕至的地方，也有驿站设立。清朝还曾在京师设“皇华驿”，相当于全国驿路的总枢纽，清代邮驿最高日速度可达800里，俗称“八百里加急”。

驿站基本运送的是公文和军情，大部分时候是为军事服务的，所以驿站是隶属于兵部管理的部门。除了驿站之外，中国古代还有许多各种各样的快递种类。

北魏时期曾经设置过一种“函使”，这是一种专门负责传递官府信件的官差，与今日的邮差相似。北魏时期曾在各镇都设立了函使，往来京都传递各种文件。类似的快递机构明代也有，明代有个特有的衙门叫做“行人司”，里面的快递小哥们叫做“行人”。顾名思义，行人是一个专门负责跑腿的岗位。不过，

和普通的驿卒不一样，行人是有编制的朝廷公务员，只不过职位低，属于真正意义上的九品芝麻官。

宋代最快的快递叫做“急脚递”。沈括《梦溪笔谈》里记载：“驿传旧有三等：日步递、马递、急脚递。急脚递最速，日行四百里，惟军兴则用之。”急脚递是最快的，只有传递军情时才用。后来又出现了金字牌急脚递，这种急脚递用红漆黄金字的木牌，光亮耀人眼目，每天能行五百多里。比如，宋高宗赵构曾在一天内连发12道金字牌传令，勒令在抗金前线作战的岳飞退兵。

此外，宋朝时还曾设立过一种“斥堠铺”。斥堠，原为边境上设立的放哨和侦察的哨所，南宋时因为长期与北方少数民族政权处于交战状态，于是，斥堠又被赋予了通信、驿传等职能，最终被整合为军情通信机构“斥堠铺”。类似于宋朝，金、元时也设立过“急递铺”。当然了，这些都是为军事战争服务的，所以其设立基本上都是为了能够以更快的速度传递前线的军情。而宋代各府县所传递公文信息的驿站则被称作“摆铺”。

除了运送军情和公文，古代的快递系统还能邮运粮食。明朝由于迁都北京，而传统的产粮地区在江南，为了方便快递粮食物资，当时的朝廷还在各水陆交通要道设置了一个叫作“递运所”的部门，其主要职责就是管理递

送粮物。

至于私人快递的运输，则主要依靠“民营快递”。比如明代永乐年间由宁波帮商人首创的“民信局”，其业务包括寄递信件、物品、经办汇兑等。到了清代，则出现了镖局，这些都属于民营机构。

此外，古人运输快递，除了徒步和骑马外，也会使用其它的动物来代步。唐朝时有一种“明驼使”，使用的代步动物是骆驼。在元代，由于当时的辽阳行省地域广阔，气候极其寒冷，人们便想到了用狗拉橇的方式来运送快递。

1972年初，人们在甘肃嘉峪关市的戈壁滩上发现了一处魏晋时期的墓葬群。这片古墓出土了许多彩绘墓砖壁画。其中《驿使图》描绘了一位古代快递小哥疾驰飞奔在驿道上传递快递的情景。

《驿使图》上的这位“快递小哥”被认为是我国发现最早的古代“快递小哥”形象资料。其实，在古代，像这样的“快递小哥”有很多。从先秦开始，平民



魏晋时期的墓砖壁画《驿使图》局部

就需要承担徭役，帮朝廷跑腿送快递就是徭役的一种。直到宋太祖时期，才用军卒取代百姓，专门设置了“递卒”。

历史上的很多大佬其实都在快递行业服务过，比如孔子曾经当过季孙氏家的“委吏”，即仓库管理员，他自然不需要自己亲自送快递，但是需要负责接收快递以及负责仓库物品的管理、出纳等工作。汉高祖刘邦早年当过泗水亭长，除了负责基层治安管理，还负责管理文书的往来，也就是说，他的部分职能也是邮递员。

随着科技的不断进步，驿站的功能也在日渐萎缩，尤其是工业革命之后，驿站越来越跟不上科技发展的步伐了。1913年，古老的驿站功能性地退出了历史舞台。

文/邱俊霖

## 收藏有道

# 古玩行业将向5种业态发展



古玩行业的载体主要属于实体店，在古玩店里，人们可以交流鉴赏知识，也可以上手仔细地研究藏品。如今，许多实体店受电商冲击，加上一些其他客观因素，古玩行业也不好做。业内人士预测，古玩行业今后将向以下5种业态发展——

## 一、拍卖业态

在欧美国家，不管大拍小拍还是小市场，交流藏品几乎都是通过拍卖。这种做法公平，市场成熟以后操作也比较方便。我们现在的拍卖市场尚未成熟，

拍卖门槛过高，设立拍卖公司会有很多条件限制，目前全国注册的艺术品拍卖公司仅有三百多个。其实，一个古玩店完全就相当于一个拍卖公司，拍卖活动逐渐走向大众化，古玩市场才会正常。

## 二、超市业态

古玩早已不是高不可攀的行当，人们寻找藏品应该更方便。一个大型古玩商场，东西是可以分类的，现代技术使储存、记账轻松实现电子化。古玩商之间应该打破壁垒，按类上架，联合运营，藏品展示会一目了然。如果我们去一个古

玩城，除了外行人走马观花，业内人士逛一天也进不了几家，取舍靠碰运气，既浪费时间也会错过心仪的藏品。

## 三、互联网业态

技术会让藏品在远距离一览无余，一些人的诚信品牌在互联网上同样可以建立起来。我看见、我喜欢、我相信，就交易了。

眼力好的为王，诚信好的为王，东西精的为王，眼见耳听都是实，能做到“所见即所得”，手摸不摸得到就不重要了。

## 四、会所业态

古玩是一种闲情逸致，是一种适合体验的东西，适合会所形式，环境古香古色、小桥流水、琴棋书画。古玩生活是慢节奏的，古玩陈列的空间是疏朗的，一抬头一转角的邂逅是惊喜心动。

## 五、博物馆业态

开博物馆是古玩人的一种生活方式，收藏古玩做到最后总会钟情于一两种类别：我喜欢、我研究、我了解，多情变专一。

专项东西越来越多，也是古玩人的终极梦想，开了博物馆后，就成了收藏行业的社会责任人。有了使命、担当、良好的信誉，你的私人博物馆才可能大放异彩。

文/华聪颖

## 这件“江湖书法”卖了253万元

这是著名国画大师李可染创作的一幅书法作品，很新潮、很励志，曾在中德嘉德举行的拍卖会上卖了253万元！

李可染(1907—1989)，中国近代杰出的画家、诗人，画家齐白石的弟子。李可染43岁任中央美术学院教授，49岁为变革山水画，行程数万里旅行写生，72岁任中国美协会副主席、中国画研究院院长。晚年用笔趋于老辣，擅长画山水、人物，尤其擅长画牛。

对于李可染高价成交的作品《一万年太久只争朝夕》这件作品，均价28万元一个字，很多网友却并不买账，有人说这是“江湖体”，但更多网友认为不愧为老一辈的艺术家，书法功底相对扎实，这件作品单字看来，用笔和结体都有一定古法渊源。

